

## Dreptate, răzbunare și milă

Text biblic : Geneza 4:1-15

Versetul de aur

**Si Dumnezeu a zis: "Ce ai făcut? Glasul sângelui fratelui tău striga din pământ la Mine. Geneza 4:10**

Introducere

Sunt multe exemple de dat când frații se bucură reciproc de realizările lor. Dar știm că sunt mulți frați care nu se bucură de realizările celui alt. Textul nostru de astăzi ne arată din nefericire ce se întâmplă când răul prinde rădăcini în inima unui frate. Prima parte a cărții Geneza este istoria generală. Pe măsură ce Moise a introdus oameni sau națiuni noi în toată această parte, accentul sa mutat foarte repede asupra persoanei pe care intenționa să o prezinte în acel moment. De exemplu, relatările despre primul păcat și prima crimă sunt prezentate în Geneza 3 și 4, dar scopul este de a ajunge la un alt fiu al lui Adam și Eva - și anume, Set. Pasajul de astăzi se concentrează pe prima familie umană. Relatarea începe imediat după căderea în păcat (Geneza 3). Merită să menționăm patru consecințe ale păcatului deja în lume în acest stadiu. Două sunt enumerate în Geneza 3:16: (1) femeia va avea dureri la naștere și (2) dorința ei va fi după soțul ei și el va stăpâni asupra ei. Consecința (3) este că Dumnezeu a blestemat pământul din cauza păcatului (Geneza 3:17). Aceasta înseamnă că oamenii trebuie să lucreze pământul cu muncă grea. Mâncarea nu mai era ușor de găsit. Consecința demnă de remarcat (4) este că Dumnezeu a izgonit pe Adam și Eva din Grădina Edenului, astfel încât aceștia să nu mai poată lua parte din pomul vieții (3: 23-24).

Contextul lecției

### I. Cearta între frați (geneza 1:1-7)

#### A. Copii Evei ( v 1-2)

Concepția și nașterea primilor descendenți umani urmează ceea ce oamenii peste generații au recunoscut drept cursul obișnuit al evenimentelor. Cain este acest prim copil. Nu este nimic neobișnuit în numelui lui Abel. Nici sensul său nu este foarte mare, având în vedere că cuvântul ebraic se poate referi la ceva inutil (Iov 9:29; Ps 39: 6). Numele Abel se dovedește a fi tragic potrivit pentru al doilea fiu al Evei. Gen 4: 8).

#### B. Jertfele aduse de Cain și Abel ( v 3-5a)

Nu se spune niciunde că Dumnezeu a cerut jertfe primei familii. Dar chiar înainte de a fi cerută în legile lui Israel (Lev 2), oamenii neprihăniți i-au adus daruri lui Dumnezeu (Gen 8: 20-21-Noe). Cain a adus jertfă de mâncare din roadele pământului, iar Abel a adus jertfă din oile întâi născute, care a plăcut Domnului. Experții spun că la Dumnezeu nu i-a plăcut jertfă lui Cain pentru că a fost din pământul pe care l-a blestemat Dumnezeu.

#### C. Avertizarea lui Dumnezeu (v 5b-7)

Nu este de mirare că Cain s-a simțit mustrat. Dumnezeu a recunoscut acest lucru și a inițiat o conversație cu el punând întrebări, tot la fel cum a făcut cu Adam și Eva. Supărarea duce la acte de răzbunare și aceasta este ceea ce Dumnezeu nu dorește de la Cain (v7: dar tu să le stăpânești). Stăpânirea păcatului este prima învățătură pe care ne-o dă Dumnezeu. Primul pas pentru a invita păcatul în viața noastră este să neglijăm să

facem ceea ce ar trebui să facem.

### II. Mila divină ( Geneza 4:8-12)

#### A. Omorârea fratelui (v 8)

În loc să țină seama de avertismentul lui Dumnezeu, Cain a comis prima crimă, probabil chiar prima crimă premeditată. Dar, în loc să se pocăiască, Cain a înnebunit de gelozie.

#### B. Consecințele Crimei (v 9-12)

De data aceasta întrebarea Domnului este retorică. Nu este nevoie ca Cain să spună nimic, deoarece sângele lui Abel striga cu voce tare. Dumnezeu va declara mai târziu că vărsarea de sânge nevinovat pângărește țara (Num 35:33). Geneza 3-9 subliniază că înstrăinarea dintre oameni și Dumnezeu a dus nu numai la consecințe pentru oameni, ci și pentru animale (Gen 3:14-15, 17-19; 6:11-21). Dacă Cain nu a putut avea grijă de viața fratelui său, el de asemenea nu va putea să aibă grijă de pământul dat de Dumnezeu.

#### C. Consecințe limitative (v.13-15)

Blestemul pe care a primit-o Cain este cel mai potrivit, pentru că el nu a cerut nici iertare și nici milă de la Dumnezeu. Cu toate că părinții lui Cain au fost izgoniți din Grădina, prezența lui Dumnezeu a rămas cu ei Le- pregătit haine a ajutat pe Eva la Naștere), tot așa cum a rămas și cu Cain. Cain credea că dacă Dumnezeu l-a pedepsit, El nu va mai avea grijă de el. Cain a fost convins că crima lui va fi cunoscută, și că deși Dumnezeu nu l-a omorât pe loc, el a fost condamnat la moarte. Dumnezeu a răspuns cu milă. El a recunoscut grija lui Cain. Oamenii sunt înclinați spre rău încă de la naștere (Gen 8:21), iar dorința de răzbunare este adesea un puternic motiv de a acționa cu intenție rea, cu violență. Oamenii răzbunători nu au încredere în Dumnezeu și nu lasă răzbunarea în seama Lui; ei își asumă responsabilitatea de a răsplăti răul. Cain ar trebui să trăiască cu consecințele păcatului său, dar va trăi totuși. De multe ori experimentăm același lucru. În timp ce păcatele noastre au consecințe, știm că prin Hristos suntem cruțați de moarte, care este consecința firească a păcatului (Romani 6:23).

### CONCLUZII

Cain nu a fost primul care a beneficiat de mila lui Dumnezeu. Aceasta se vede din primele capitole ale Genezei. El se îngrijește de nevinovați și de cei răi deopotrivă în moduri care sunt greu de înțeles (Matei 5:45). Dumnezeu nu se bucură de moartea celor răi, ci dorește să se pocăiască și să trăiască (Ezech 18:23). Și, când eram vrăjmași, am fost împăcați cu Dumnezeu, prin moartea Fiului Său (Romani 5:10).

Deci, să învățăm cu toții ce înseamnă că răzbunarea aparține lui Dumnezeu și cum să-i binecuvântăm pe cei care ne persecută - și astfel să biruim răul prin bine (Romani 12:14-21). Fie ca noi, ca și Abel, să oferim jertfe plăcute Domnului nostru. Fie ca noi, spre deosebire de Cain, să cerem mila Domnului și să experimentăm astfel pacea împăcării.

**Ce trebuie să memorăm: Dumnezeu cheamă pe toți oamenii să se întoarcă la El și să trăiască**